
Gestione delle scorte
1. Rank I
Una ditta produttrice di tubi vende mediamente 1200 tubi all’anno, con un andamento della domanda regolare. Il responsabile del magazzino vuole determinare il numero di tubi da inserire negli ordini di produzione e la frequenza di emissione degli ordini in modo da ottimizzare i costi di gestione delle scorte.

1. Considerando che il costo di ordinazione è di 2,50 € / ordine, il tasso di incidenza dei costi di magazzino è di 20 centesimi per euro per anno e ogni tubo vale 0,75 €:
· come varierà il costo di ordinazione complessivo nell’anno al variare delle dimensioni del lotto di acquisto tra 50 e 600 tubi? [suggerimento: per ottenere la curva, considerare ordini per quantitativi multipli di 50]

· come varierà, per gli stessi quantitativi del punto precedente, il costo di mantenimento?

· tracciare la curva dei costi totali di magazzino e determinare la dimensione ottimale di acquisto graficamente; 

· determinare per via analitica il lotto economico, tempo di ciclo e frequenza di riordino nel modello del lotto economico;
· ipotizzando un lead time di 15 giorni, con forniture regolari, determinare il livello di riordino e tracciare il grafico dell’andamento delle scorte.
2. Ripetere l’esercizio nell’ipotesi che il costo di riordino sia 5,00 €, che il tasso di incidenza dei costi di mantenimento sia di 0,26€ per euro per anno e che il valore del tubo si riduca a 0,48 €. Considerare l’ipotesi in cui sia possibile emettere ordini solo per multipli di 50 (anche se si continua a utilizzare il modello continuo).

2. Rank II
Considerare i dati dell’esercizio precedente, ipotizzare delle distribuzioni normali per la domanda e/o il tempo di riordino (con valori di varianza pari a 0,5 tubi al giorno e 1,5 giorni, rispettivamente) e determinare il punto di riordino. [Suggerimento: essendo il lead time espresso in giorni, conviene utilizzare un tasso di domanda medio d pari alla domanda giornaliera d=1200/360.]
3. Rank III
Confrontare i livelli di ripristino del magazzino della ditta Rank nell’ipotesi di sistema gestione delle scorte a riordino periodico, ipotizzando dei periodi di 1, 2, 3, 4 e 6 mesi e diversi livelli servizio.
4. Rank IV
Approssimare e confrontare i costi totali di gestione delle scorte nelle diverse ipotesi degli esercizi precedenti. Si consideri l’anno come periodo di riferimento e si consideri la giacenza media delle scorte pari alla metà della giacenza massima. Si facciano delle ipotesi sui costi di mantenimento nei diversi sistemi di gestione.
5. Altri esercizi (facoltativi)
Risolvere gli esempi e gli esercizi da 5.1 a 5.8 nelle dispense.
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